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ВСТУП. АНОТАЦІЯ СПЕЦКУРСУ 

 Актуальність спецкурсу в реаліях сьогодення, її обумовленість 

необхідністю оптимізації зарубіжного і вітчизняного компонентів в репертуарній 

політиці музичного театру України, прагненням українського етносу до 

самоідентифікації в умовах космополітизації культури і мистецтва. 

 Предмет спецкурсу – національний оперний репертуар музичного театру 

України в контексті світових глобалізаційно-інтеграційних процесів. 

 Міждисциплінарні зв’язки:  

• Концепції розвитку сучасного сценічного мистецтва. 

• Новітні тенденції в музичному театрі XXI ст. 

• Підготовка творчого мистецького проекту. 

• Підготовка науково-дослідного проекту. 

• Педагогічна практика. 

• Інноваційні технології в мистецькій освіті. 

 Мета спецкурсу – визначення режисерського концепту у створенні 

національних образів в українській опері крізь призму особливостей 

ментальності етносу. 

 Завдання спецкурсу: 

• виявити соціокультурні виклики сьогодення, що впливають на зміну 

парадигматики музичного театру; окреслити проблеми формування 

національного репертуару в контексті нової парадигматики музичного театру 

України; 

• проаналізувати сутність національного образу персонажа, чинники його 

формування; 

• визначити режисерські підходи до створення  національних образів в 

українській опері. 



Програмний результат навчання: здатність випускника диференціювати 

режисерські підходи/прийоми/методи/засоби виразності у створенні 

національних образів в українській опері. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



I. РЕПЕРТУАРНА ПОЛІТИКА МУЗИЧНОГО ТЕАТРУ УКРАЇНИ В 

КОНТЕКСТІ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ВИКЛИКІВ СЬОГОДЕННЯ  

Тема 1. Українська опера сьогодення: проблема режисерських 

інтерпретацій 

Світові глобалізаційно-інтеграційні процеси в оперному мистецтві, 

їх вплив на український театр. Дві тенденції в розвитку музичного театру 

України: транснаціоналізація оперного репертуару та самоідентифікація 

етносу. Невиправдане збільшення частини світового репертуару за рахунок 

зменшення вітчизняної складової, їх вплив на формування національної 

свідомості нації, її світоглядних та громадянських позицій. 

Проблема інтерпретації української опери в контексті самоідентифікації 

нації.  Недостовірність перших режисерських трактувань образів 

українських персонажів в опері з огляду на самоідентичність внаслідок 

поверхневого опрацювання матеріалу. Невідповідність національних 

символів, цінностей, історії та культури українському менталітету в деяких 

оперних виставах. Нагальна потреба у вивченні психології сприйняття 

музично-театральних творів глядацькою аудиторією. 

Тема 2. Переосмислення національного образу української опери у 

науковому пошуку сьогодення  

Національний образ  українця в опері в контексті історико-

регіонального, філософсько-культурологічного, психолого-соціологічного 

аспектів.  

Значення історичного аспекту в розумінні та аналізі режисером 

поведінки українців у створенні кола образів персонажів. Формування 

слов'янського етносу та української ментальності в контексті суспільно-

політичного, економічного й культурного розвитку у різні часи, що має 

вплив на створення образів українських персонажів. Історичні та культурні 

аспекти формування українського етносу у різних регіонах, таких як 



Галицькі землі, Холмщина, Підляшшя, Лемківщина, Надсяння та інші, що 

були у певні часи під впливом різних держав. Історико-регіональний аспект 

у режисерських інтерпретаціях національних образів у вітчизняній опері.   

Філософія українського етносу, що проявляється в операх на 

українську тематику. Філософські думки Г. Сковороди, Т. Шевченка, 

П. Куліша у новітніх дослідженнях сучасних науковців. Роль та місце 

кордоцентризму (філософії серця Г. Сковороди),  притаманного 

українській нації та його прояв у персонажах оперних творів на українську 

тематику, що відображають їхнє внутрішнє світосприйняття та емоційну 

спрямованість. Вплив філософських та суспільно-політичних поглядів 

Т. Шевченка на створення національних образів в українській опері, 

включаючи його звернення до соціальних проблем та боротьби за 

національну незалежність. Тлумачення реальності та антеїзму української 

філософської думки. Вплив антеїзму на українську оперу і створення 

національних образів, зокрема, в опері «Запорожець за Дунаєм» С. Гулака-

Артемовського, де любов до рідної землі зображена як основна риса 

українського національного характеру.  

Роль психолого-соціологічного аспекту особистості в контексті 

створення історично-достовірних характеристичних рис образу українця із 

врахуванням його соціальних, вікових, статевих ознак. Психологічний 

уклад українця, який включає емоційність, сентименталізм, чутливість та 

ліризм, індивідуалізм та прагнення до свободи. Вплив української культури 

на індивідуальний характер, ментальність і вдачу людини через родину та 

культурне середовище етногрупи. Роль жінки-матері у формуванні 

світосприйняття особистості. Соціальні верстви українського суспільства 

XVI – XVII століть, їх життєдіяльність та специфіка умов побутування. 

Соціальна структура та роль козацтва в українському суспільстві. 

Розуміння соціально-політичного значення шляхти та духовенства в 



українському суспільстві, їхньої ролі у формуванні елітних верств. Роль 

міської аристократії, ремісників, купців та інших соціальних верств у 

розвитку економіки, політики та культури України у XVI – XVII століттях. 

Розкриття взаємовідносин між різними соціальними верствами, їх вплив на 

процес формування української нації та національної ідентичності. 

Тема 3. Вектори режисерських пошуків вирішення національного 

образу в контексті жанрової стилістики української опери 

Героїко-патріотична та історична тематика в українській опері.  Роль 

музичних мотивів, танців та народних пісень у відображенні українського 

козацтва та національних цінностей. Режисерські підходи до постановки 

героїко-патріотичної опери. Проблеми вирішення національних образів і 

традицій у режисерських інтерпретаціях. Роль обрядів і традицій у 

підсиленні національного образу та національно-патріотичного виховання 

глядачів. Нові режисерські прийоми художньої інтерпретації історичних 

подій та героїко-патріотичних образів у опері.  

Соціально-побутова тематика в українських операх. Соціальна 

нерівність, відображення в ній класового поділу  суспільства, його 

відображення у стосунках між персонажами.  Родинний побут та ставлення 

до сімейних стосунків, їх відображення у різних оперних творах,  взаємодія 

між батьками, дітьми, соціальне відношення до родинних цінностей. 

Ставлення суспільства до дівчини-покритки. Взаємовідносини між 

козацтвом та селянством. Роль музично-театральних засобів у передачі 

соціально-побутової тематики. 

Лірико-романтична та драматична тематика в українських операх. 

Тема першого кохання між молодими парубком та дівчиною, як важливий 

елемент лірико-романтичної атмосфери в українській опері. Зв’язок 

героїчних подій та романтичних відносин в операх на національну 

тематику.  Трагічні наслідки кохання такі як самогубство і смерть. Вплив 



містичних ситуацій на атмосферу непередбачуваності сюжету в лірико-

романтичній українській опері.  

Легендарно-міфологічна та казково-фантастична тематика в 

українській опері.  Аспекти легендарно-міфологічної тематики: ідеалізація 

і героїзація стародавніх часів, перебільшення явищ і подій. Художні образи 

персонажів легендарно-міфологічної тематики та їх аспекти. Особливості 

казково-фантастичної тематики української опери: зображення вигаданих 

подій, надзвичайних явищ, уявних осіб та таємничих сил. Характеристика 

казково-фантастичних образів у подіях та персонажах: магічність, 

ірреалістичність, чаклунство. Сценічні вирішення у контексті 

особливостей соціокультурного розвитку суспільства. 

II. НАЦІОНАЛЬНИЙ ОБРАЗ ПЕРСОНАЖА, ЧИННИКИ ЙОГО 

ФОРМУВАННЯ  

Тема 4. Вплив геокліматичних умов на формування національних 

ознак українського етносу  

Загальнонаціональні особливості образу українців в операх на 

національну тематику. Зв’язок самоідентифікації, світосприйняття та 

світовідчуття українців з історією певного регіону та його геокліматичним 

розташуванням. Поняття психоповедінкового інваріанту, його реалізація 

на спільній мовній, культурній та морально-етичній основі, відображення  

у діях героїв українських опер. Поняття психоповедінкових архетипів 

українців та їх аспекти: колективізм, пригодництво, спокійно-компромісне 

існування, соборність та ін.. Прояв загальнонаціональних особливостей в 

театральному мистецтві, а саме в протистоянні різних світоглядів та 

соціокультурних орієнтирів двох сторін конфлікту на прикладах 

українських опер: «Запорожець за Дунаєм» С. Гулака-Артемовського, 

«Тарас Бульба» М. Лисенка, «Богдан Хмельницький» К. Данькевича та ін..  



Регіональні особливості формування національного образу 

персонажа. Геополітичне розташування України та ефект різних 

державоутворень на релігійні погляди, традиції, звичаї нації, їх вплив на 

населення, відображене в українських операх. Зовнішній авторитет інших 

держав на регіони, які знаходяться на кордоні, що формують особливості 

культури та характеру населення. Дія природних зон (степової, 

лісостепової та гірської) на формування характеру та способу життя людей 

у двох світоглядних протилежностях: комунікації, колективізації та 

індивідуальності, компромісності. Важливість історично-достовірного 

відображення сюжетних подій опер, які враховують особливості декількох 

регіонів.  

Тема 5. Особливості ментальності української нації в контексті 

соціокультурного розвитку суспільства  

Релігія як основний аспект свідомості та самоідентифікації людей, її 

роль у створенні ментальних особливостей художніх образів українських 

опер. Історичний розвиток релігійних вірувань на території України 

(язичництво, християнство ⸺ православ’я та католицизм, мусульманство 

та ін.). Релігійні особливості як джерело конфліктів і вплив на 

характеристики персонажів у операх наприкладі "Аскольдової могили" О. 

Верстовського, "Анни Ярославни" А. Рудницького, "Запорожця за Дунаєм" 

С. Гулака-Артемовського та ін. Роль релігійних традицій на взаємини між 

державами. Роль релігійних обрядів у режисерському пошуку та 

відтворенні на сцені рис національної ідентичності.  

Морально-етичні норми в контексті історичного розвитку 

українського народу. Високоморальність як ідеал в українській народній 

творчості, її відображення у художніх образах, релігії, міфах тощо. Роль 

сільського суспільства у формуванні морально-етичних цінностей у сім’ї. 

Усна народна творчість як засіб передачі моральних норм у вихованні 



почуття добра, честі та гідності у дітей через прислів'я, приказки. 

Моральні-етичні обов'язки та взаємодопомога у сім’ї та громаді: допомога 

старшим, вдовам, сиротам та безпритульним, спільна взаємодія та 

допомога в середині українського суспільства. Система української 

обрядовості, відображення поваги та взаємодії українців між собою через 

різноманітні обряди. Прояв морально-етичних норм на взаємовідносини та 

характери персонажів українських опер.  

Культура і побут українців в контексті створення історично-

достовірних сценічних картин народного життя. Специфіка буття 

українського селянства, його аграрна орієнтація, їх вплив на розташування 

та будову оселі як прототипи можливих декораційних об’єктів. Роль 

народних декорацій у виставах в контексті передачі атмосфери та 

відношень персонажів. Народний одяг та його практичні функції, види 

чоловічого та жіночого селянського одягу.  Особливості міського одягу 

його різноманітність кольорів, прикрас та оберегів. Одяг вищих соціальних 

груп, імпортне вбрання багатіїв їх відмінність від селянського. Регіональні 

відмінності та вплив культур в контексті особливих візерунків у вишивці, 

прикрасах та орнаментах, їх походження з давніх часів племінних груп. 

Одяг козаків, його практичне військове значення, психологічний вплив на 

ворогів через зовнішній вигляд; склад одягу рядового козака та старшини. 

Господарство та страви українців в контексті регіональних господарських 

особливих традицій, обрядів та інших факторів, можливість їх 

використання при створенні режисером картин народного життя в 

українських операх.  

Тема 6. Специфіка взаємовідносин українців в сім’ї та суспільстві   

Статеві ролі, їх взаємовідносини, цінності українців у сім'ї та 

суспільстві, їх вплив на створення образів у національній опері. Роль 

чоловіка в українському суспільстві: його завдання, цілі та характерні риси. 



Функції  та вплив чоловіка у сім’ї. Зразкова роль жінки в українському 

суспільстві через вихованість, культурність, знання традицій. Сімейна 

функція жінки у господарстві, вихованні дітей, створенні атмосфери 

затишку в домі. Козацька спільнота в атмосфері відчуття свободи, 

зобов’язань та лідерства. 

Вікова специфіка, та взаємовідносини між представниками різних 

вікових категорій, їх використання в національній опері. Вікові ролі та 

обов'язки, знання моралі та етики у відносинах. Дитяча праця як головний 

аспект сімейного виховання через відчуття відповідальності до важкої 

роботи. Робочі обов'язки у дітей: господарські по дому у дівчаток, та важкі 

фізичні у хлопчиків.  Роль матері у вихованні та навчанні дітей, 

розмежування навчальних стратегій та підходів між хлопчиком та 

дівчинкою. Відносини між дітьми та літніми людьми, вплив старших на 

молодших, їх взаємодія. Характеристика особливої шани до літніх людей у 

сільському середовищі.   

 Соціальний статус людини, його взаємовідношення в суспільстві, 

ставлення до інших, види зайнять, цілі та інтереси на сцені музичного 

театру. Візуальне відображення соціального статусу людини, його 

зовнішність, у тому числі костюми, зачіски, черевики тощо. Роль козацтва 

в українських операх, показ традицій і законів цієї верстви населення. 

Різноманітність козацької спільноти, її взаємовідношення з іншими 

верствами суспільства. Розгляд опер, пов'язаних з козацтвом: "Запорожець 

за Дунаєм", "Тарас Бульба", "Богдан Хмельницький" тощо, їх значуща роль 

у розвитку української опери.  

Родинно-шлюбні стосунки та їх особливості в контексті формування 

українського національного характеру. Важливість шлюбу та правила 

взаємовідносин, у т.ч. сумісність духовних інтересів, моральні цінності, 

створення достатку та виховання покоління. Панівна роль жінки-матері в 



українській родині. Роль жінок в історії та культурі у різних сферах життя 

від політики до мистецтва, їхнє значення для українського народу. Жіночий 

символізм у народній творчості, його прояви через образи ікон, парсунів, 

калини тощо. Різниця між українською та західноєвропейською сім'єю.  

  Суспільні зв’язки та взаємодії українців на різних рівнях, у т.ч. 

сімейні, сусідські, громадські, сільські, у містах та державні взаємодії. 

Гостинність і відмова в контексті сусідської та громадської взаємодії. 

Почуття власної гідності українців, створення поняття національної 

гідності. Важливість української мови як панівного символу національної 

ідентичності. Поняття честі та брехні в українському суспільстві. Жорстке 

ставлення до злодіїв і крадіїв, його вияв у публічному засудженні та 

покаранні таких осіб. Чесність та відповідальність ставлення до своєї 

роботи. Негативне ставлення до пияцтва в контексті загрози для сім'ї та 

суспільства. Бережливе ставлення до землі та природи в контексті 

забезпечення існування народу. Поведінкові норми в контексті моралі  

українського суспільства, визначення взаємовідносин між людьми та їхнє 

ставлення до оточуючого світу. 

III. РЕЖИСЕРСЬКІ ПІДХОДИ ДО СТВОРЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ОБРАЗУ В УКРАЇНСЬКІЙ ОПЕРІ  

Тема 7.   Жіночий образ в українській опері, особливості 

режисерських інтерпретацій  

Інтерпретації дівочих образів, прояви їх соціокультурних аспектів і 

взаємовідносин в українському суспільстві  в різних оперних творах: таких 

як "Наталка Полтавка", "Катерина", "Запорожець за Дунаєм" та ін.. 

Взаємовідношення дівчат з нареченими, їх сімейні традиційні прагнення. 

Характеристика образів дівчат через сценографію та акторську гру. 

Конфлікт та драматургія, їх зв’язок із дівочими образами, їх відносинами 

та поступками, вплив цих аспектів на розвиток сюжету. Наслідки 



порушення суспільних законів та традицій для героїнь в контексті 

стосунків з оточуючим суспільством. Відповідність образів та їх 

режисерських інтерпретацій культурним цінностям, традиціям та нормам 

українського суспільства.  

Образ молодиці(молодої жінки 30-40 років) в українській опері. 

Взаємовідношення молодиці з чоловіком у сімейних стосунках, роль в 

родині і суспільстві в контексті режисерських підходів до втілення цього 

образу на сцені. Роль молодиці у вихованні дітей, збереженні культурних 

традицій в опері. Порушення сімейних традицій, прояви цих наслідків для 

молодиці з боку чоловіка та суспільства в сценічних творах. Режисерські 

інтерпретації образу молодиці в різних постановках та їх відповідність 

історичній достовірності у костюмах, пластиці, жестах. Роль молодиці-

селянки в контексті взаємодії з громадою в режисерських інтерпретаціях 

образу відповідно до  народних традицій. 

Образ літньої жінки, її роль в сім'ї, суспільстві, вплив на 

соціокультурні цінності, їх прояви в українських операх на прикладі 

образів Насті з «Тараса Бульби» М. Лисенка, мати з «Катерини» М. Аркаса, 

Варвари з «Богдана Хмельницького» К. Данькевича та ін.. Роль жінки-

матері в  сім'ї як носія соціокультурних цінностей в опері на українську 

тематику. Впливовість старої жінки на соціальні і громадські цінності на 

прикладі українських опер. Значущість літньої жінки у психологічній і 

моральній підтримці, стабілізації конфліктних ситуацій чоловіка та дітей в 

українській опері. Впливовість літніх жінок на сім’ї дітей та суспільство в 

сценічних творах. Режисерські та акторські рішення щодо втілення образу 

літньої жінки на сцені, в т.ч. візуальний типаж та пластика. 

Тема 8. Чоловічий образ в український опері, специфіка режисерських 

втілень  



Парубочий образ в українській опері, специфіка режисерських 

втілень на прикладі українських опер.  Особливості відношень героя до 

дівчини. Роль героя-парубка у сюжеті сценічних творів та його взаємодія з 

іншими персонажами. Ототожнення образу парубка до козацької 

спільноти, символіки та цінностей. Вплив колективної свідомості з 

індивідуальною думкою в розкритті пригодницького аспекту парубочого 

образу, його відповідність життєвій меті та справі. Образ парубка в 

контексті конфлікту та протесту. Порівняння режисерських інтерпретацій 

та вивчення їх підходів до втілення образу.  

Образ молодика (30-40 років) в українській опері, його 

характеристика. Хитрість та авантюризм образів молодиків, прояв у 

вчинках та взаємодіях з іншими персонажами у сценічних сюжетах. 

Взаємовідносини з жінками. Соціальний статус, вплив на моральні 

цінності, відображені в українських оперних творах. Порівняння 

режисерських інтерпретацій та вивчення підходів до втілення образу. 

Образ літніх чоловіків в українських операх у контексті ментальності 

української нації. Значущість глибокого досвіду, мудрості, відточених 

навичок в інтерпретуванні образів. Різноманітність соціальних ролей, 

притаманних літнім людям: селянам, козацьким старшинам, воєводам, 

гетьманам, кобзарям. Роль кобзарів в українських операх як осередку  

знань, моральних та історичних розповідей через поезію та музику. 

Наповненість образів літніх чоловіків в українській опері з перевагою 

самовіддачі улюбленій справі, вірності ідей справедливості, любові до 

вільної України. Режисерські інтерпретації образів старих чоловіків через 

зовнішній вигляд, акторську гру, пластичність тощо. Значущість архетипа 

батька сім’ї в оперних характеристиках героїв.  
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